

陵水推进疍家文化旅游区建设,打造集生产、交易、文旅功能为一体的休闲文创类渔港

# 潟湖重生 疍家旅游焕新颜

山海相依、湖海相连,构成了陵水黎族自治县多彩的自然风光;疍家文化与海洋文化交织相融,赋予了陵水丰富的人文资源。游客来到陵水,玩什么?怎么玩?想必已经有了答案。

吃在疍家渔排,大快朵颐被誉为“天下一粥”的“气鼓鱼粥”;住在海上民宿,近距离聆听潺潺海水声;坐在被称为“海上出租车”的小船上,沉浸式体验“海上村落”生活;游在海南疍家博物馆,了解疍家文化历史……

近年来,陵水擦亮疍家文化品牌,以“文化+旅游”深度融合的方式,逐步推进疍家文化旅游区建设,打造集生产、交易、文旅功能为一体的休闲文创类渔港,让簇生于海上的民俗之花焕发新彩。



陵水新市镇疍家渔排上的一处海上民宿。 王将就 摄

## A 创新业态 培育年轻态文旅新场景

对游客而言,文化资源是一座城市最大的吸引力之一。陵水深耕本土历史文化,以疍家文化为载体,打造年轻态文旅新场景。

在陵水新市镇新港内,400多户疍家渔排靠岸成村,这座“海上村庄”不仅是一道壮观又独特的风景线,也是海南疍家文化保存最为完整的“疍家部落”。

在这里,不少原有的养殖渔排升级改造成了海上民宿。每到节假日,就有不少游客慕名而来,沉浸式体验疍家生活。这处海上民宿由陵水疍家渔排协会会员投资建设,集疍家文化、海上度假、餐饮娱乐休闲等功能于一体,成为当地火热的“网红打卡点”。

民宿以疍家文化为底蕴,海洋元素为特色,贝壳型、船型客房颇具风情。“入住民宿,客人可以参加赶海、拖地笼等传统疍家节目,还能体验划桨板、坐玻璃船游玩、海钓等水上特色活动。”疍家渔排协会会长、海上民宿负责人郭玉光说。

去年国庆节前夕,海南疍家博物馆开馆。这是国内首个融合疍家民俗文化、饮食文化、服饰文化、生产文化为一体的综合性博物馆。海南疍家博物馆,是陵水打造疍家文化旅游区项目之一,也是陵水推动产业转型升级的重要一环。

“疍家文化旅游区,把新市镇域、新村渔港、新村潟湖整体建成高质量的渔港经济区;沿着黎安、新村潟湖建设驿站、观景平台,建高品质的环湖旅游带;利用新市镇南湾村、桐海村、三才镇港演村等区位优势,完善村庄基础设施和公共服务功能。”陵水县文旅局相关负责人介绍。

除此之外,陵水举办2024年新村疍家村晚、“蔚蓝国度 龙腾四海”潮和·海底影像展、元宵节文化习俗展等多项文娱活动,多元化的文旅新场景吸引了八方游客。今年春节假期,陵水共接待旅游总人数100.19万人次,旅游总收入约8.88亿元,住宿业入住率为87.85%。

## B 多措并举 绘好产业转型新画卷

据陵水县林业局工作人员介绍,近年来陵水黎安、新村两大潟湖综合整治成效显著,水质总体为Ⅰ类、Ⅱ类,完成生态修复10240亩,种植红树林6301亩。在陵水红树林国家湿地公园中,此前呈罗棋布的虾塘逐渐被郁郁葱葱的红树林覆盖。

此外,陵水将近岸海域划分为“限养区”和“禁养区”,清退了“禁养区”中的渔排和养殖场,并多措并举帮助渔民“往岸上走、往深海走、往休闲渔业走”,推动渔民转产转业,打好产业转型升级仗。

开设疍家渔排海上民宿,陵水鼓励当地渔民村民参与运营,让当地村民在家门口吃上“旅游饭”;依托南湾

猴岛,陵水鼓励渔民就近自主创业就业,在周边打造疍家风味餐饮聚集地和夜市小吃一条街;规划渔民养殖区域,科学规范化管理;与科研机构合作,共同推动黄鳍金枪鱼人工养殖技术落地转化,目前已在陵水建成国内首个黄鳍金枪鱼海上养殖示范基地,养殖规模超过千尾;发展深海网箱养殖,以产业融合为发展方向,实现“往休闲渔业走”,打造黎安、新村、分界洲、清水湾四个休闲渔业基地。

据了解,陵水在新村港外海选划了1.2万亩深水网箱养殖区域,已有4家养殖企业和16家深海养殖合作社进驻开展养殖,让渔民从以往的出海捕鱼“看天吃饭”,向现在的深海养殖“凭技术致富”转变。

## C 规划先行 构建融合发展新格局

目前,疍家文化旅游区重点规划“一心一带四组团”总体空间结构,构建以疍家文化为主题的“渔、文、旅、居、产、学、游、养”融合发展格局。“一心”是指打造新村休闲潟湖;“一带”是指打造环湖旅游带;“四组团”则分别以实现文化体验、生态研学、乡村休闲、康养度假功能为目标,打造疍家文旅小镇、红树林湿地公园、桐栖湾休闲乡村、南湾康养度假村。

在2024陵水全球招商大会上,疍家文化旅游区将面向投资主体推出园区相关项目。其中,新村休闲潟湖的重点项目为打造疍家风情部落、海上主题商业街、新村潟湖游船航线等。环湖旅游带则重点打造环湖绿道、观景停车场、自行车骑行驿站等项目。通过慢行绿道的建设,串联起环湖的自然生态、风景、运动场、村庄、校园等资源,形成满足本地居民、学生、教职工、游客各类人群的休闲空间、漫游空间和各种运动赛事活动的举办场所,提高

游览交通便利性、促进人与人、人与自然的交流互动。

打造疍家文旅小镇,则聚焦疍家民族特色,依托新村镇镇区及新村港现有疍家聚落空间和文化基础,重点建设主入口服务区、新村渔港码头、渔人码头美食文化综合体、海上未来社区等,并对沙滩岸线进行综合整治。红树林湿地公园重点打造红树林科普馆、自然教育营地、湿地步道系统等;桐栖湾休闲乡村定位于海南滨海乡村生产生活体验地,重点打造桐海渔村、桐栖赶海园、休闲渔业基地、观光休闲农业走廊;南湾康养度假村则能够依托南湾半岛优越的生态环境,借助黎安国际教育创新试验区的交通等基础设施和公共服务配套,将南湾村打造成山海生态康养主题的度假村。

据陵水县文旅局相关负责人介绍,陵水将全力推进新村疍家文化旅游区建设,在打造高水平旅游吸引物、形成旅游新业态的同时,承担传承、保护、发展疍家文化的重任。(文/佳琪)



2024陵水全球招商大会报名二维码。

广告·热线:66810888

乐享童年·畅想未来  
共筑中国梦

乘梦飞翔,远眺浩瀚的云海  
做自己的未来畅享家

2022全国公益广告大赛获奖作品